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Informatieblad stoppen met varen  

(informatie 2025) 

 

 
Vroeg of laat komt iedere ondernemer op het punt om te stoppen met zijn of haar bedrijf. Dit kan 
zijn omdat iemand met werken stopt, of omdat de ondernemer besluit in loondienst te gaan. In 
veel gevallen betekent dit dat het schip wordt verkocht. Dit kan echter financiële gevolgen 
hebben. In dit informatieblad besteden we hier kort aandacht aan. 

Het beëindigen van een bedrijf is voor elke ondernemer anders. Daarom gaan we niet tot in 
detail op alle mogelijke situaties in. Laat je daarom goed adviseren door een accountant of 
belastingadviseur — dat kan je veel geld en zorgen besparen. 

 

Hoofdstuk 1: vrijwillig stoppen 

Hoofdstuk 2: gedwongen stoppen 

Hoofdstuk 3: financiën  
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Hoofdstuk 1: vrijwillig stoppen 
 
Vrijwillig stoppen met je bedrijf – wat moet je regelen? 

Als je besluit om je bedrijf vrijwillig te beëindigen, komt daar meer bij kijken dan alleen 
uitschrijven bij de KvK. Hieronder vind je een uitgebreid overzicht van de belangrijkste zaken, 
regelingen en stappen. 

 

1. Briefadres aanvragen (bij geen vaste woonplek) 

Als je na het stoppen geen vaste woonplek hebt (bijvoorbeeld als je op je schip woonde), kun je 
een briefadres aanvragen bij de gemeente. Dit is nodig om post te kunnen ontvangen en je 
ingeschreven te houden in de Basisregistratie Personen (BRP). 

Vereisten: 

• Schriftelijke toestemming van de hoofdbewoner van het adres. 

• Kopie van zijn/haar legitimatiebewijs. 

• Bewijs van je tijdelijke verblijfssituatie. 

Zie de website van je gemeente voor het aanvraagformulier. 
 
Kan ik mijzelf laten inschrijven op een briefadres? | Rijksoverheid.nl 

 

2. Bbz-uitkering voor levensonderhoud (ook bij vrijwillig stoppen) 

De Bbz (Besluit bijstandverlening zelfstandigen) biedt tijdelijke financiële ondersteuning aan 
ondernemers die hun bedrijf willen of moeten beëindigen. Dit kan dus ook vrijwillig zijn! 

Voorwaarden: 

• Je werkt(e) minimaal 1.225 uur per jaar in je bedrijf. 

• Je inkomen is (tijdelijk) onder bijstandsniveau. 

• Je stopt met je bedrijf binnen 12 maanden na toekenning van de Bbz. 

• Je vraagt de Bbz-uitkering aan voordat je je bedrijf uitschrijft bij de KvK. 

De uitkering vult je inkomen aan tot bijstandsniveau. Je mag in de afbouwperiode nog beperkte 
werkzaamheden uitvoeren. 
 
Bijstand voor zelfstandigen (Bbz) | Rijksoverheid.nl 

 

 

https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/gemeenten/vraag-en-antwoord/kan-ik-een-briefadres-krijgen-als-ik-geen-vast-woonadres-heb
https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/bijstand-voor-zelfstandigen-bbz
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3. Belastingzaken en stakingswinst 

Bij het beëindigen van je bedrijf moet je afrekenen met de Belastingdienst. Denk aan: 

• Stakingswinst: Winst uit verkoop van bedrijfsmiddelen, zoals je schip. 

• Stakingsaftrek: Max. €3.630 eenmalige belastingkorting. 

• Lijfrente: Je mag (een deel van) de stakingswinst gebruiken om een lijfrente af te sluiten 
– zo kun je belastingheffing uitstellen of verminderen. 

Een boekhouder of fiscalist kan helpen met een slimme afwikkeling. Zie ook hoofdstuk 3 van dit 
document voor meer informatie. 

 

4. Verkoop van bedrijfsmiddelen (bijv. schip) 

Bij verkoop moet je letten op: 

• Eventuele btw-afdracht (bij verkoop aan ondernemers). 

• De boekwinst op het schip telt mee in de stakingswinst. 

• Verkoop je aan een particulier? Dan is er meestal geen btw verschuldigd. 

Zie ook hoofdstuk 3 van dit document voor meer informatie. 

 

5. Inschrijven voor een woning 

Zodra je een vaste woonplek hebt gevonden, moet je je inschrijven op dat adres en vervalt het 
briefadres. 
Je kunt je inschrijven via het woningportaal van je regio of via particuliere verhuurders. 

 

6. Uitschrijven bij de KvK – let op timing! 

Schrijf je bedrijf pas uit bij de KvK nadat je Bbz-uitkering is aangevraagd en goedgekeurd. 
Als je eerder uitschrijft, kom je niet meer in aanmerking voor de regeling. 

Uitschrijven doe je online via de KvK of bij een KvK-kantoor. Uitschrijven | KVK 

 

7. IOAZ-uitkering (voor ondernemers vanaf 55 jaar) 

Ben je tussen de 55 jaar en AOW-leeftijd en stop je met je bedrijf? Dan kun je mogelijk een IOAZ-
uitkering aanvragen via het UWV. 

 

 

https://www.kvk.nl/uitschrijven/
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Voorwaarden: 

• Je hebt minstens 10 jaar gewerkt, waarvan 3 jaar als ondernemer. 

• Je inkomen ligt onder het sociaal minimum. 

• Je vraagt de IOAZ aan voordat je stopt met je bedrijf. 

De IOAZ vult je inkomen aan tot bijstandsniveau tot je AOW ingaat. 
Kom ik in aanmerking voor een IOAZ-uitkering? | Rijksoverheid.nl 

 

8. Schulden of bedrijfsschuldsanering 

Als je bedrijf schulden heeft, kun je mogelijk hulp krijgen via: 

• De Bbz-lening voor bedrijfskapitaal. 

• Gemeentelijke schuldhulpverlening. 

• In uiterste gevallen: WSNP (wettelijke schuldsanering). 

Begin tijdig met overleg bij je gemeente of sociaal wijkteam. 

 

9. Toekomstplannen & re-integratie 

Tijdens of na het stoppen: 

• Kun je begeleiding krijgen naar een baan in loondienst. 

• Bieden sommige gemeenten hulp bij omscholing of training. 

• Heb je recht op voorzieningen als zorgtoeslag, huurtoeslag e.d. – deze kunnen 
veranderen bij een lager inkomen. 

 

10. Zorgverzekering & toeslagen 

Na het stoppen van je bedrijf: 

• Vervalt je ondernemerspolis mogelijk; meld je bij een reguliere zorgverzekeraar. 

• Controleer wijzigingen in je recht op zorgtoeslag, huurtoeslag, en kindgebonden budget. 

 

Heb je vragen over bovengenoemde onderwerpen? Dan kun je contact opnemen met 
brenda@debbz.nl. 

 

 

https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/uitkering-oudere-werklozen-ioaw-iow-ioaz/vraag-en-antwoord/kom-ik-in-aanmerking-voor-een-ioaz-uitkering
mailto:brenda@debbz.nl
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Hoofdstuk 2: gedwongen stoppen 
 

Gedwongen stoppen met je bedrijf – wat moet je regelen? 

Soms moet je als zelfstandig ondernemer noodgedwongen stoppen met je bedrijf. Bijvoorbeeld 
door pensioen, ziekte, financiële problemen, een sterfgeval of echtscheiding. In deze 
situaties komt er vaak veel op je af – zowel praktisch als emotioneel. Deze informatie biedt 
grofweg een overzicht van de belangrijkste regelingen en verplichtingen, maar het bevat mogelijk 
niet alle details.

 

1. Stoppen vanwege pensioen 

Als je met pensioen gaat, zijn er fiscale en administratieve zaken te regelen: 

• Uitschrijven bij de KvK: Geef de beëindiging van je bedrijf tijdig door. 

• Stakingswinst: Mogelijk moet je afrekenen met de Belastingdienst over stille reserves. 
Zie ook hoofdstuk 3 van dit document. 

• AOW en aanvullend pensioen: Check of je voldoende AOW hebt opgebouwd, en of je 
aanvullend pensioen hebt geregeld via lijfrente of FOR (fiscale oudedagsreserve). 

Je hebt géén recht op IOAZ of Bbz na de AOW-leeftijd. 

 

2. Stoppen door ziekte of arbeidsongeschiktheid 

Als je door ziekte (langdurig of blijvend) niet meer kunt werken: 

• Je kunt mogelijk een beroep doen op de Bbz-regeling voor (gedeeltelijk) 
arbeidsongeschikte ondernemers. 

• Soms kom je in aanmerking voor een WIA-uitkering (als je daarvoor verzekerd was). 

• Bij blijvende arbeidsongeschiktheid kun je via de gemeente hulp krijgen bij heroriëntatie 
of omscholing. 

Vraag de Bbz-regeling aan vóór je je bedrijf uitschrijft bij de KvK! 
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3. Stoppen door financiële problemen 

Als je bedrijf verlies draait, structureel niet levensvatbaar is of je te maken hebt met 
(problematische) schulden, zijn er verschillende mogelijkheden voor hulp en beëindiging: 

➤ Bbz bij beëindiging 

• Je kunt via de gemeente een tijdelijke uitkering voor levensonderhoud krijgen (maximaal 
12 maanden). 

• Je kunt een lening voor bedrijfskapitaal aanvragen om acute schulden te overbruggen. 

• Voorwaarde: je moet het bedrijf binnen 12 maanden beëindigen. 

➤ Minnelijk schuldhulpverleningstraject (via de gemeente) 

• Je meldt je bij de afdeling schuldhulpverlening van de gemeente. 

• De gemeente probeert samen met jou en je schuldeisers tot een vrijwillige 
afbetalingsregeling te komen. 

• Vaak duurt dit traject 36 maanden. 

• Als alle schuldeisers akkoord gaan, worden eventuele restschulden daarna 
kwijtgescholden. 

➤ WSNP (Wettelijke Schuldsanering Natuurlijke Personen) 

Als het minnelijke traject mislukt (bijvoorbeeld omdat één of meerdere schuldeisers niet 
meewerken), kun je via de rechtbank een aanvraag doen voor de WSNP. 

Kenmerken: 

• Je moet laten zien dat je alles hebt geprobeerd in het minnelijke traject. 

• De rechter beslist of je wordt toegelaten. 

• Tijdens de WSNP (meestal 3 jaar) leef je op bijstandsniveau, en gaat de rest naar 
schuldeisers. 

• Na afloop word je in principe schuldenvrij verklaard. 

De gemeente of schuldhulpverlener kan je begeleiden bij de aanvraag. 

➤ Eigen faillissement aanvragen 

Als je het overzicht volledig kwijt bent, of er geen zicht meer is op aflossing: 

• Je kunt je eigen faillissement aanvragen bij de rechtbank. 

• Let op: dit is een zwaar juridisch traject en wordt niet zomaar toegekend. 

• Er moet sprake zijn van meerdere schulden en meerdere schuldeisers. 
 



 

Secretariaat:   Aambeeldstraat 20                                                              E-mail: info@debbz.nl 
                              1021 KB Amsterdam                                                           Iban nr: NL98 TRIO 0254646166 
Telefoon:           06-23627731                                                                          KVK:       4062483 

• Je benoemt een curator die jouw (bedrijfs)bezittingen beheert en afwikkelt. 
 

➤ Faillissement omzetten naar WSNP 

• Als je failliet bent verklaard, kun je de rechter vragen om het faillissement om te zetten in 
een WSNP-traject. 

• Dit heet een “omzettingsverzoek” en is bedoeld als vangnet voor een schone lei. 

• De curator moet hierover advies uitbrengen aan de rechter. 

Deze route komt vooral voor bij ondernemers met persoonlijke aansprakelijkheid (zoals bij 
eenmanszaken). 
 
WHOA – Wet Homologatie Onderhands Akkoord 

De WHOA is bedoeld voor ondernemers die in zwaar weer zitten door schulden, maar wiens 
bedrijf op zichzelf nog levensvatbaar is. Dit is dus een alternatief vóórdat je volledig moet 
stoppen. 

➤ Wat is de WHOA? 

• Een wet die sinds 2021 geldt, bedoeld om een faillissement te voorkomen. 

• Je kunt als ondernemer een onderhands akkoord aanbieden aan schuldeisers. 

• Je hebt géén instemming van alle schuldeisers nodig: de rechter kan het akkoord 
opleggen (homologeren), ook als sommige schuldeisers tegen zijn. 

• Je mag zelf kiezen welke schuldeisers of groepen je meeneemt in het akkoord 
(bijvoorbeeld alleen de grote schuldeisers of alleen de leveranciers). 

➤ Wanneer is de WHOA geschikt? 

• Je hebt een te hoge schuldenlast, maar je bedrijf kan in principe blijven draaien. 

• Je wilt een doorstart maken of herstructureren zonder faillissement. 

• Je hebt voldoende overzicht over je schulden en administratie. 

• Je kunt een plan voorleggen dat beter is voor de schuldeisers dan bij faillissement. 

➤ Voor wie? 

• Zowel eenmanszaken als bv's kunnen de WHOA gebruiken. 

• Ook zzp’ers kunnen er in bepaalde gevallen gebruik van maken, mits hun bedrijf nog 
levensvatbaar is. 

Let op: de WHOA is een complex juridisch traject. Je hebt hiervoor meestal juridische of 
financiële begeleiding nodig. 
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4. Stoppen bij overlijden van de ondernemer 

Als een ondernemer overlijdt: 

• De erfgenamen of de partner moeten beslissen of het bedrijf wordt voortgezet of 
beëindigd. 

• Er moet mogelijk erfbelasting worden betaald. 

• Ook hier is sprake van stakingswinst als het bedrijf wordt opgeheven of overgedragen. 

• De Bbz kan in uitzonderlijke gevallen ook worden aangevraagd door de overblijvende 
partner, bijvoorbeeld bij tijdelijk voortzetten of afwikkelen. 

Een notaris of boekhouder kan helpen bij afhandeling van de boedel en bedrijfsoverdracht.  

 

5. Stoppen door echtscheiding 

Een echtscheiding heeft vaak impact op het bedrijf: 

• Bij eenmanszaken is het vermogen van de ondernemer vaak vermengd met dat van de 
partner (bij gemeenschap van goederen). 

• Je moet afspraken maken over de verdeling van het bedrijf, schulden en eigendommen. 

• Het kan zijn dat het bedrijf beëindigd moet worden om tot een eerlijke verdeling te 
komen. 

• Je kunt in deze situatie in aanmerking komen voor Bbz-ondersteuning tijdens de afbouw. 

Schakel bij complexe situaties een mediator of financieel jurist in. 

 

Andere belangrijke aandachtspunten bij gedwongen stoppen 

  Uitschrijven bij de KvK 

Doe dit pas als je: 

• De Bbz-uitkering hebt aangevraagd (indien van toepassing). 

• Je je schulden (indien nodig) hebt afgestemd met de gemeente. 

• Je administratie op orde is. 
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  Fiscale afwikkeling 

Regel zaken als: 

• Sluitende jaarrekening. 

• Aangifte stakingswinst. 

• Verkoop of overdracht van bedrijfsmiddelen. 

  Zorgverzekering en toeslagen 

• Bij het wegvallen van inkomen kun je recht hebben op zorgtoeslag, huurtoeslag, 
kindgebonden budget. 

• Zorg voor een standaardzorgverzekering als je uit de ondernemerspolis stapt. 

  Re-integratie / herstart 

Sommige gemeenten bieden: 

• Hulp bij omscholing of herstart in loondienst. 

• Loopbaanadvies of coaching. 

• Tijdelijke ondersteuning via de Bbz voor heroriëntatie. 

 

Overzicht: waar meld je je voor hulp? 

Hulpvraag Waar melden? 

Levensonderhoud / Bbz Gemeente (sociaal domein / ondernemersloket) 

Schuldsanering / minnelijk traject Gemeente (schuldhulpverleningsteam) 

IOAZ-uitkering UWV 

Pensioen / AOW SVB (Sociale Verzekeringsbank) 

WIA of arbeidsongeschiktheid UWV / arbodienst 

Echtscheiding / verdeling bedrijf Notaris, mediator of advocaat 

 

Heb je vragen over bovengenoemde onderwerpen? Dan kun je contact opnemen met 
brenda@debbz.nl. 

 

 

mailto:brenda@debbz.nl
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Hoofdstuk 3: financiën 
 
1. Verkoop van het schip en staken van het bedrijf  
 
Contract met je boekingskantoor of agent 
Voordat je tot verkoop overgaat, is het belangrijk om eerst na te gaan welke contractuele 
verplichtingen je hebt tegenover het boekingskantoor of de agent waarmee je samenwerkt. Zo 
voorkom je contractbreuk en mogelijke financiële claims. 
 
Waarde van het bedrijf  
Je onderneming heeft eigenlijk twee soorten waarde: 

• De boekwaarde: dit is de waarde in je boekhouding en jaarstukken. Deze komt tot stand 
op basis van je investeringen, verminderd met de afschrijvingen. 

• De waarde in het economische verkeer: dit is de prijs die iemand anders zou willen 
betalen voor jouw onderneming – oftewel de ‘werkelijke waarde’. 

Meestal ligt de werkelijke waarde hoger dan de boekwaarde. Als je stopt met je onderneming, 
heet dit verschil de boekwinst of stakingswinst. 

Dat verschil kan verschillende oorzaken hebben. Denk aan: 

• Er is te veel afgeschreven op je bedrijfsmiddelen. 

• Bepaalde onderdelen van je bedrijf zijn meer waard geworden. 

• Er is goodwill ontstaan – een extra waarde die niet in je boekhouding staat, maar die wél 
meetelt. Goodwill kan voortkomen uit goede winstverwachtingen, een sterke reputatie, 
trouwe klanten of gunstige boekingsvooruitzichten. 

Deze goodwill en andere waardestijgingen worden bij het stoppen van je onderneming 
meegerekend als stakingswinst. Over deze winst moet je inkomstenbelasting betalen. Het 
exacte tarief hangt af van je totale inkomen, maar kan oplopen tot het hoogste tarief in box 1. 

In de praktijk noemt men dit “afrekenen met de fiscus”. Door eerdere afschrijvingen heb je de 
belasting als het ware uitgesteld tot het moment waarop je stopt. 

 
Stakingswinst omzetten in een lijfrentepremie  
Je hebt de mogelijkheid om (een deel van) je stakingswinst om te zetten in een lijfrente. In plaats 
van direct belasting te betalen over het bedrag, stort je de winst in een lijfrenteproduct bij een 
erkende aanbieder (zoals een bank of verzekeraar). Dat bedrag wordt dan in termijnen aan je 
uitgekeerd, nu of later – bijvoorbeeld als aanvulling op je pensioen. 
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Je kunt kiezen tussen: 

• Direct uitkeren: je ontvangt jaarlijks een bedrag, bijvoorbeeld als je meteen stopt met 
werken. 

• Uitstellen tot later: bijvoorbeeld vanaf je AOW-leeftijd. Je profiteert dan vaak van een 
lager belastingtarief, omdat je totale inkomen dan lager is. 

De Belastingdienst stelt wel voorwaarden aan deze regeling. Zo moet: 

• De lijfrente afgesloten zijn bij een aangewezen financiële instelling. 

• Je binnen een bepaalde termijn na het stoppen van je bedrijf gebruikmaken van deze 
mogelijkheid. 

• Het bedrag binnen de jaarlijkse en/of reserveringsruimte vallen voor aftrekbaarheid. 

De maximale lijfrenteaftrek die je mag toepassen is afhankelijk van je leeftijd en het bedrag aan 
stakingswinst. 

 
Fiscale oudedagsreserve (FOR)  
Heb je in het verleden gebruikgemaakt van de Fiscale Oudedagsreserve (FOR)? Dan heb je elk 
jaar een deel van je winst apart gezet als oudedagsvoorziening. Dit bedrag mocht je aftrekken 
van je belastbare winst, wat een belastingvoordeel gaf op dat moment. 

Let op: sinds 1 januari 2023 kun je geen nieuwe bedragen meer toevoegen aan de FOR. Maar als 
je eerder al een FOR hebt opgebouwd, dan blijft die bestaan en moet je hier nog wél rekening 
mee houden. 

Als je stopt met je onderneming, moet je belasting betalen over het FOR-bedrag dat je hebt 
opgebouwd. Maar net als bij de stakingswinst, heb je de mogelijkheid om dit bedrag om te zetten 
in een lijfrenteproduct. Dit betekent dat je het geld inlegt bij een bank of verzekeraar, en het in 
termijnen laat uitkeren – nu of in de toekomst. 

Houd er rekening mee dat: 

• Het bedrag dat je aan FOR wilt omzetten in een lijfrente in mindering komt op je 
lijfrenteaftrek. Dat betekent dat je minder stakingswinst belastingvrij kunt omzetten. 

• Je lijfrente ondergebracht moet worden bij een aangewezen financiële instelling 
(bijvoorbeeld een bank of verzekeraar met AFM-vergunning). 

• Er voorwaarden en termijnen gelden voor de aftrekbaarheid. 

Heb je een FOR opgebouwd? Laat je dan goed adviseren over de fiscale gevolgen bij 
bedrijfsbeëindiging. Zo voorkom je onaangename verrassingen bij het 'afrekenen met de 
Belastingdienst'. 

https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/
inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/oudedagsreserve 

https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/oudedagsreserve
https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/oudedagsreserve
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Desinvesteringsbijtelling – let op bij verkoop van bedrijfsmiddelen 
Heb je bij de aanschaf van een bedrijfsmiddel gebruikgemaakt van een investeringsaftrek (zoals 
de kleinschaligheidsinvesteringsaftrek)? Dan moet je mogelijk een deel daarvan terugbetalen als 
je het bedrijfsmiddel binnen vijf jaar weer verkoopt. Dit heet de desinvesteringsbijtelling. 

De Belastingdienst telt in dat geval een bedrag bij je winst op, waar je belasting over betaalt. 

Wanneer geldt de desinvesteringsbijtelling? 

• Je verkoopt het bedrijfsmiddel binnen vijf jaar na het jaar waarin je het hebt gekocht én 
waarin je de investeringsaftrek hebt toegepast. 

• Het bedrijfsmiddel heeft bij verkoop nog een waarde van meer dan €2.400 (bedrag in 
2025). 

Hoe wordt de bijtelling berekend? 

• Als de verkoopprijs lager is dan de aanschafprijs: 
Dan is de bijtelling een percentage van de verkoopprijs, en wel het percentage dat je 
destijds voor de investeringsaftrek hebt toegepast. 

• Als de verkoopprijs hoger is dan de aanschafprijs: 
Dan is de bijtelling gelijk aan het volledige bedrag aan investeringsaftrek dat je bij 
aankoop hebt afgetrokken. 

Dit kan dus gevolgen hebben als je bijvoorbeeld je schip, motor, zonnepanelen of andere 
zakelijke investering verkoopt bij bedrijfsbeëindiging. 

Tip: controleer samen met je boekhouder welke bedrijfsmiddelen hier mogelijk onder vallen. Zo 
voorkom je onverwachte belastingheffingen bij het stoppen van je bedrijf. 
Desinvesteringsbijtelling 

 
Btw bij de verkoop van je schip 
Als je je schip verkoopt bij het stoppen van je onderneming, moet je goed letten op de btw-
regels. Die verschillen namelijk, afhankelijk van aan wie je verkoopt. 

Verkoop aan een andere ondernemer 

Verkoop je het schip aan een andere ondernemer (bijvoorbeeld een collega uit de bruine vloot), 
dan hoef je geen btw te berekenen op de factuur. De btw wordt dan verlegd naar de koper. Dit 
betekent dat jij géén btw afdraagt, en de koper deze btw zelf aangeeft en eventueel terugvraagt. 

Verkoop aan een particulier 

Verkoop je aan een privépersoon, dan moet je wél btw berekenen en afdragen over de 
verkoopprijs. In dat geval moet de waarde van het schip worden vastgesteld, want daarover 
wordt de btw berekend. 

 

https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/investeringsaftrek_en_desinvesteringsbijtelling/desinvesteringsbijtelling
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Dit gebeurt meestal door een taxatie. De Belastingdienst kan vragen om een onafhankelijke 
taxateur in te schakelen om de waarde van het schip te bepalen. Je mag daarbij ook een eigen 
taxateur meenemen; de beide experts kunnen dan samen tot een redelijke waarde komen. 

Zeker bij bedrijfsbeëindiging vanwege wettelijke eisen (zoals strengere keuringseisen of vervallen 
certificaten), is het belangrijk dat de btw-grondslag – dus de getaxeerde waarde – zo laag 
mogelijk wordt vastgesteld. Het schip is dan immers niet meer inzetbaar als 'going concern', wat 
de waarde kan drukken en jou belasting kan besparen. 

 
2. Stoppen met je bedrijf zonder het schip te verkopen  
Sommige scheepseigenaren besluiten om na het beëindigen van hun bedrijf op hun schip te 
blijven wonen. Ook al verkoop je het schip niet, de Belastingdienst ziet dit als een overgang van 
zakelijk naar privévermogen. En dat betekent: afrekenen met de fiscus. 

In dit geval moet je belasting betalen over de boekwinst die ontstaat doordat je het schip naar 
privé overbrengt. Deze winst is meestal lager dan wanneer je het schip voor een marktprijs 
verkoopt, omdat er geen verkooptransactie is. 

Hoe wordt de waarde bepaald? 

De waarde van het schip moet worden vastgesteld, vaak via een taxatie. Als jij en de 
Belastingdienst het niet eens worden over de uitkomst, kan er een tweede, onafhankelijke 
taxatie plaatsvinden. 

Let op bij latere verkoop 

Wil je het schip na het stoppen van je bedrijf toch nog verkopen? Dan is het slim om daarmee ten 
minste twee jaar te wachten. Doe je dat niet, dan kan de Belastingdienst de indruk krijgen dat je 
bij het staken van je bedrijf al van plan was om te verkopen. In dat geval loop je het risico op een 
naheffing of herziening van de eerdere fiscale afwikkeling. 

 
3. Verkoop van het schip maar voortzetting van het bedrijf  
Verkoop je je schip, maar ga je door met je onderneming, bijvoorbeeld met een ander schip of in 
een nieuwe vorm? Dan hoef je niet direct belasting te betalen over de winst die je maakt bij de 
verkoop van het schip. Je kunt die winst onderbrengen in een herinvesteringsreserve (HIR). 

Deze regeling helpt je om belastinguitstel te krijgen. De winst (stakingswinst) hoef je dan nog niet 
aan te geven als belastbaar inkomen, zolang je het geld binnen een bepaalde termijn 
herinvesteert in een ander bedrijfsmiddel. 

Hoe werkt de herinvesteringsreserve? 

• Je boekt de winst uit de verkoop van je schip over naar de herinvesteringsreserve. 

• Binnen drie jaar moet je die reserve gebruiken voor de aankoop van een nieuw 
bedrijfsmiddel (bijvoorbeeld een ander schip). 
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• Voor bedrijfsmiddelen die niet of in meer dan 10 jaar worden afgeschreven, mag je de 
HIR ook over meerdere jaren afboeken. 

Let op: 

De Belastingdienst stelt voorwaarden aan het gebruik van de HIR: 

• Je moet aantoonbare herinvesteringsplannen hebben. 

• Het nieuwe bedrijfsmiddel moet bedrijfsdoeleinden dienen. 

• De reserve moet uiterlijk in het derde jaar na het jaar van verkoop worden benut. Anders 
valt deze alsnog vrij, en moet je belasting betalen. 

https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/
inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/herinvesteringsre
serve 

 
4. Bedrijfsovername  
Als je wilt stoppen met je bedrijf, hoef je niet altijd direct te verkopen of alles zelf af te wikkelen. 
Je kunt er ook voor kiezen om je onderneming geruisloos over te dragen aan een opvolger. Dit 
betekent dat je de onderneming overdraagt zonder direct fiscaal af te rekenen met de 
Belastingdienst. 

De opvolger neemt dan alle fiscale rechten en plichten van jou over, inclusief afschrijvingen, 
fiscale reserves, boekwaarden, enzovoort. Deze regeling heet officieel de geruisloze 
doorschuiving van een onderneming. 

Wanneer kun je geruisloos doorschuiven? 

De belangrijkste voorwaarden zijn: 

• Jij en je opvolger moeten minstens drie jaar een samenwerkingsverband voor 
gezamenlijke rekening hebben gehad. Denk aan een vof of maatschap. 

• Sinds 2002 geldt ook dat een werknemer jouw onderneming mag overnemen via deze 
regeling, mits diegene minstens drie jaar bij je in loondienst is geweest. 

• Er worden geen aanvullende eisen gesteld aan de functie, het aantal uren of het soort 
werkzaamheden van deze werknemer. Ook een parttimer komt dus in aanmerking. 

 
Laat je goed adviseren 
Bij het stoppen of overdragen van je bedrijf komen veel fiscale regels kijken. Een goede 
voorbereiding en begeleiding door een accountant of fiscalist is essentieel. Zo benut je alle 
voordelen, voorkom je fouten en kun je onnodige belastingheffingen of verrassingen achteraf 
vermijden. 

https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/herinvesteringsreserve
https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/herinvesteringsreserve
https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/zakelijk/winst/inkomstenbelasting/inkomstenbelasting_voor_ondernemers/fiscale_reserves/herinvesteringsreserve

